

**М.В. РОДЗЯНКО ВО ГЛАВЕ IV ГОСУДАРСТВЕННОЙ ДУМЫ**

Статья посвящена русскому политическому деятелю, лидеру партии «Союз 17 Октября», действительному статскому советнику, гофмейстеру Высочайшего Двора, депутату и Председателю Государственной Думы Российской империи III и IV созыва Михаилу Владимировичу Родзянко. Раскрывается его деятельность во главе IV Государственной Думы в 1912-1917 гг.

*Ключевые слова:* М.В. Родзянко, IV Государственная Дума.



реди лидеров буржуазной оппозиции царскому правительству был человек, который, поддерживая линию Прогрессивного блока, вел в то же время и свою собственную политику. Это был председатель IV Государственной думы Михаил Владимирович Родзянко. Он меньше других походил на «революционера»: высокий, толстый, с большим выпирающим вперед животом, с мощными руками, с неопрятной седой бородкой и самоуверенным взглядом. Имущественное и социальное положение председателя Думы вполне соответствовало его внешнему виду. Крупный помещик Екатеринославской губернии, владеющий 1625 десятинами земли, действительный статский советник, имевший и придворное звание камергера. С 1900 г. – председатель Екатеринославской губернской земской управы, в 1906 г. – член Государственного совета по выборам от Екатеринославского земства. В 1907 г. М.В. Родзянко впервые избирается в III Государственную Думу от своей губернии и входит во фракцию октябристов. После мартовского кризиса 1912 г., когда А.И. Гучков оставил место председателя III Думы, Родзянко избирается на этот пост. Для своего времени он получил хорошее образование и был человеком с весьма широким кругозором. Он окончил Пажеский корпус, пять лет служил корнетом в лейб-гвардии Кавалергардском полку. Здесь завязались многочисленные знакомства среди высшей знати и в придворных кругах, которые весьма пригодились Родзянко на посту председателя Думы.

С 15 ноября 1912 г. он – бессменный председатель IV Государственной Думы, которая работала в период с 1912 по 1917 гг. и стала последней в истории российской монархии. К концу своей деятельности IV Государственная Дума превратилась в главный центр оппозиции царскому правительству. По своим политическим убеждениям Родзянко был правым октябристом, убежденным сторонником монархии и вполне правоверным верноподданным Николая II. В то же время своеобразное положение в государстве, которое он занимал как председатель Государственной Думы, заставляло и его принимать участие в борьбе за власть, которую буржуазия повела особенно азартно с лета 1915 г.

М.В. Родзянко считался популярной фигурой общероссийского масштаба. «Статусный» лидер, находившийся в центре внимания элиты и рядовых обывателей, он презентовал себя в качестве главного выразителя народной воли и второго человека в государ-

\* © Авданов А.В., 2020

Авданов Александр Валерьевич (san8879@yandex.ru), магистрант исторического факультета, Самарский национальный исследовательский университет имени академика С.П. Королева

стве. Родзянко позиционировал себя сторонником конституционной монархии, считал себя рупором общественного мнения и думского большинства, всех и вся поучал. Как заметил историк и биограф Родзянко И.Л. Архипов, единственный думец, имевший право доклада государю, Михаил Владимирович искренне использовал эту возможность для «просветительского» давления на Николая, подталкивал его к сотрудничеству с обществом, к включению в правительство лиц, «пользующихся доверием страны» [1]. Как отмечал П.Н. Милюков, «председатель Думы со своей стороны не переставал докучать царю своими докладами о тяжелом положении внутри страны и на фронте. Царь его не любил; Маклаков ненавидел. Но по своему положению Родзянко выдвигался на первый план в роли рупора Думы и общественного мнения» [3]. Делая вид, что печётся о благе страны, на самом деле он часто преувеличивал, искажал информацию, предоставляемую Николаю II.

Родзянко не хотел, чтобы во время войны Дума уходила в тень, да и сам не собирался бездействовать [2, с. 9]. Когда русская армия вполне могла победить, Родзянко и такие как он распространяли в Петербурге слухи о скверном и безысходном положении армии. Для знакомства с положением дел на фронте он посещал армию, часто появлялся в Ставке, пользуясь доверительными отношениями с верховным главнокомандующим вел. кн. Николаем Николаевичем. Побывав весной 1915 г. на Галицийском фронте и столкнувшись с вопиющими примерами «бездарной» организации обороны, Родзянко одним из первых поднял «патриотическую тревогу», подхваченную затем лидерами думской оппозиции. «Измена чувствовалась во всем, – вспоминал он, – и ничем иным нельзя было объяснить невероятные события, происходившие у всех на глазах» [4, с. 123].

Стараясь остаться в глазах императора сторонником монархии и доверенным лицом для него, Родзянко с началом военных неудач включается в политический процесс изменения государственного строя. Неудачи на Восточном фронте и нарастание социального напряжения привели к новому росту оппозиционных настроений. IV Государственная Дума вступила в открытый конфликт с исполнительной властью. Дав своим манифестом излишнюю свободу либерально настроенной части общества, Николай II развязал руки думскому большинству, которое вовсе не ставило себе целью помогать ему в управлении страной, а, напротив, стремясь умалить власть императора, пеклось о сохранении и усилении своего влияния. Чувствуя и понимая это, Николай II держал в уме мысль о роспуске Думы. Поэтому убеждённый монархист Родзянко вдруг оказался в числе тех, кто своими действиями подготовил Февральскую революцию.

Основной интригой жизни Родзянко стало отречение от престола Николая II. К этому думский председатель настойчиво подталкивал императора – якобы только этот шаг сохранит страну. Но отречение устранило все препоны для революционного процесса, вновь закипавшего в стране. Когда революция началась, председатель Думы сообщал императору о положении в мятежном Петрограде, держал связь с командующими фронтами. А затем и вовсе возглавил орган, взявший на себя функции правительства – Временный комитет Государственной Думы. Председатель Думы Родзянко имел намерение сделать из Государственной Думы практический и правовой фактор, который мог бы влиять на события февральского периода революции. Но это начинание было совершенно безнадежно.

После прекращения существования монархии в России полный состав Думы ни разу не собирался, однако регулярные заседания проводил Временный комитет Государственной Думы. 6 октября по указу Временного правительства IV Государственная Дума была окончательно распущена.

**Библиографический список**

1. Архипов И.Л. Похороненная революцией. Феномен IV Государственной думы (1912-1917) // Звезда. 2000. № 3. С. 112-124.
2. Архипов И.Л. Председатель Государственной Думы М.В. Родзянко // Отечественная история. 2006. № 3. С. 114-126.
3. Родзянко М.В. Дума против Николая II. За что нас хотели повесить. М: Алгоритм, 2017. 288 с.
4. Родзянко М.В. Крушение империи. 2-е изд. Л.: Прибой, 1929. 271 с.